

财政部:前11个月全国财政收入扣除留抵退税因素后增长6.1%

本报记者 包兴安

财政收入继续延续恢复性增长势头。12月20日,财政部发布数据显示,今年前11个月,全国一般公共预算收入185518亿元,扣除留抵退税因素后增长6.1%,按自然口径计算下降3%。全国税收收入152826亿元,扣除留抵退税因素后增长3.5%,按自然口径计算下降7.1%。中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣对《证券日报》记者表示,稳经济一揽子政策成效持续显现,经济延续恢复发展态势,这已体现在财政收入上,扣除留抵退税因素之后,前11个月财政收入实现了6.1%的增长,成果得来不易。

中国财政学会绩效管理专委会副主任委员张依群对《证券日报》记者表示,财政收入延续恢复性增长势头,扣除留抵退税因素后前11个月财政收入增速比前10个月提高1个百分点,按自然口径计算,前11个月财政收入增速降幅比前10个月收窄1.5个百分点。“最重要的是税收收入增长情况有所好转,表明我国经济仍在继续恢复过程中,企业经营状况、市场活跃度和发展信心稳步提高,这对明年经济预期改善起到了有效推动作用。”

从前11个月主要税收收入项目情况看,国内增值税43530亿元,扣除留抵退税因素后增长3.4%,按自然口径计算下降26.2%。国内消费税15571亿元,比上年同期增长18%。企业所得税43008亿元,比上年同期增长3.8%。个人所得税13604亿元,比上年同期增长8%。进口货物增值税、消费税18499亿元,比上年同期增长13.4%。关税2623亿元,比上年同期下降0.4%。出口退税17124亿元,比上年同期增长12.2%。车辆购置税2218亿元,比上年同期下降32.2%。印花稅4124亿元,比上年同期增长4.8%。其中,证券交易印花稅2549亿元,比上年同期增长3%。资源稅3169亿元,比上年同期增长48.2%。

张依群表示,从具体税种上看,增值税、企业所得税、个税等主要税种收入增速平稳,国内消费税、资源稅增速加快。这一方面表明国内消费意愿有所增强,消费动力快速恢复;另一方面释放出经济明显恢复信号。

从财政支出看,前11个月,全国一般公共预算支出227255亿元,比上年同期增长6.2%。其中,中央一般公共预算本级支出31483亿元,比上年同期增长6.4%;地方一般公共预算支出195772亿元,比上年同期增长6.2%。

展望全年,张依群表示,随着市场主体活跃度提升,全年财政收入按自然口径计算有望接近正增长。财政收入增速下降的局面将彻底扭转,为明年经济全面恢复打下良好基础。

今日导读

LPR连续四月“按兵不动”
明年初或为调降时间窗口
A2版

全国消费复苏调查:
影院营业率重回80%
A3版

四类个人养老金产品上架
难改投资者观望情绪
B1版

海上风电产业链回暖明显
预计明年迎装机“小高潮”
B2版

引领示范效应显现 服务业扩大开放综合试点再增六城



本报记者 孟珂

12月20日,国务院发布《国务院关于同意在沈阳等6个城市开展服务业扩大开放综合试点的批复》,同意在沈阳市、南京市、杭州市、武汉市、广州市、成都市开展服务业扩大开放综合试点,试点期为自批复之日起3年。

早在2015年5月份,国务院就同意在北京市开展服务业扩大开放综合试点。2021年4月份试点首次扩围,将天津、上海、海南、重庆四省市纳入,形成“1+4”格局。如今,试点范围再次扩大,新加入了沈阳、南京、杭州、武汉、广州、成都等6个新成员,意味着我国高水平对外开放迈上了一个新台阶。

上海金融与发展实验室副主任张湧在接受《证券日报》记者采访时表示,这次扩围向全球充分展现了我国坚持推进高水平对外开放的态度。制造业开放更多是引进技术、设备、资本,而服务业开放主要涉及文化传媒、数据跨境流动等,入围城市面临

重大机遇。

以点带面 促进我国区域高质量发展

经过近7年的持续创新探索,此前“1+4”示范试点已向全国推广了7批35项经验案例,为全国的服务业开放积累了经验、探索了路径。

“1+4”示范试点的引领和示范作用日益显现。据商务部数据显示,2021年,上述五省市服务业创造了9.3万亿元的增加值,在地区生产总值中占比达69.6%,高于全国均值16.3个百分点;五省市服务业实际使用外资3052.9亿元人民币,占全国服务业实际使用外资的33.7%,占全国实际使用外资的26.6%。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东对《证券日报》记者表示,趋势上看,我国服务业开放取得显著进展,服务进出口结构得到持续优化,服务外贸转型升级加快,服务贸易开放水平不断提高。如2018年以来,中国明显加快了金融服务业开放的步伐,现已取

消费金融、证券和保险交易(包括再保险)以及资产管理的合资要求和外资股比限制。

“近年来,疫情对服务业抑制作用较大,随着未来疫情影响减退,餐饮、旅游、住宿等服务业将逐步恢复。”刘向东说。

近期召开的中央经济工作会议指出,“要扩大市场准入,加大现代服务业领域开放力度。”

“放眼当下,快速增长的服务业已成为推动全球经济发展的重要引擎。我国制造业市场已经形成了对外开放的良好局面,但服务业市场开放进程却相对缓慢,这与我国服务业比重超过制造业成为国民经济主导产业的局面是不匹配的,同时也在很大程度上制约我国服务业规模、质量和效率的全面提升。”星图金融研究院高级研究员付一夫在接受《证券日报》记者采访时表示,增设服务业扩大开放综合试点,有助于更好地对接国际先进贸易投资规则,继而带动我国服务业的进一步开放发展,塑造我国在国际合作和竞争中的新优势,以点带面地促进我国区域高质量发展。(下转A3版)

实施好积极的财政政策和稳健的货币政策

阎岳

中央经济工作会议提出,明年“继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策”,并强调要“加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。落实好这一要求,是对政策执行部门以及主要市场主体的考验,需要创造性开展工作。”

首先,稳健的货币政策要精准有力,需要在创新和优化上继续下功夫。

“精准有力”是中央对实施稳健货币政策提出的要求。经过多年实践积累,我国已经拥有了一整套健全的货币政策调控机制,可以审时度势采用符合国内经济运行情况的政策工具,充分发挥货币政策工具的总量和结构双重功能,将宝贵的流动性资源精准有力地注入国民经济的关键领域和薄弱环节。

目前,央行货币政策工具箱中有九大类工具,包括公开市场业务、存款准备金、中央银行信贷、利率政策、常备借贷便利、中期借贷便利、抵押补充贷款、定向中期借贷便利、结构性

货币政策工具。其中结构性货币政策工具包含3个长期性工具和8个阶段性工具。央行10月31日公布的《结构性货币政策工具表》显示,截至9月末,结构性货币政策工具总余额为55461亿元。

今年央行通过组合操作保持了流动性合理充裕,运用价格工具引导企业融资成本进一步下行。在12月5日最新一次降准后,金融机构加权平均存款准备金率已经降至7.8%。在经过数次不同形式的“降息”之后,今年上半年企业贷款利率降至4.32%,同比下降0.31个百分点,创下新低。尽管存款准备金率和贷款利率已连续下调,但业界普遍认为明年仍有进一步下调空间。

央行副行长刘国强在前不久指出,“需要的话,还要进一步‘加力’”“货币政策的工具仍然比较充足,数量工具和价格工具都有空间,流动性管理的手段和经验都比较丰富”。这显示了货币政策执行部门的底气,也传递出稳增长的信心。

明年运用好货币政策,保持流动性合理充

裕,落实“精准有力”的要求,央行需将现行工具优化,对新创设工具做好接续准备,还要在创新和其他政策的协调上多下功夫。比如对房地产的金融支持,既要帮助房企渡过难关,又要避免形成新的风险。如何把握好度,需要创新思维和创新工作,需要加强统筹。

其次,积极的财政政策在“加力提效”的同时,要紧绷防风险这根弦。

“加力提效”是中央对积极财政政策提出的要求。积极财政政策明年还有没有“加力”的空间?答案当然是肯定的。具体说,加强国家重大战略任务的财力保障、地方政府专项债的规模和使用、特别国债的发行或滚存、财政赤字的设计和资金投向、支持市场主体发展的政策措施、中央对地方的转移支付力度、财税体制改革等方面,都是可以进一步“加力”的,而“加力”的基础是存在潜在的需求。财政支持与实施扩大内需战略结合起来,向各个经济层面释放积极信号和信心,有望进一步扩充投资和消费场景。

这些财政政策工具在“加力”的同时,通过

优化进而实现“提效”的目的。比如在支持市场主体层面,可以进一步优化减税降费措施,给它们精准的“雪中送炭”式的支持。据统计,今年新增减税降费和退税缓税降费预计超过4万亿元,让市场主体切实感受到了政策的温暖,增强了其进一步发展的信心。

在强调“加力提效”的同时,中央经济工作会议也要求“在有效支持高质量发展中保障财政可持续和地方政府债务风险可控”。落实这一要求,除了严格控制地方政府债务规模增长之外,还可以尝试与货币政策联手共同构筑“防火墙”,防止债务灰犀牛出现。

第三,财政政策和货币政策的协调性大幅提升,未来合作仍需探索。

保持流动性合理充裕是央行今年在数量调控上的目标,也是明年的目标。在今年超预期因素冲击下,央行综合运用数量型和价格型工具,创设结构性政策工具,发挥好政策性开发性金融工具功能,实现了流动性调控目标。财政政策实施的减税降费和退税缓税缓费等措施也直接或间接地为流动性提供了补充。(下转A3版)

BIWIN佰维

深圳佰维存储科技股份有限公司
首次公开发行股票并在科创板上市
今日网上申购

申购简称:佰维申购 申购代码:787525

申购价格:13.99元/股

网上单一证券账户申购上限:7,000股

网上申购时间:2022年12月21日
(9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):中信证券股份有限公司

联席主承销商:国信证券

投资者关系顾问:信达证券

《发行公告》、《投资风险特别公告》详见12月20日《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》及经济参考网

源杰半导体

Origin of Excellence

陕西源杰半导体科技股份有限公司
首次公开发行1,500万股A股股票
今日在上交所隆重上市

股票简称:源杰科技
股票代码:688498

保荐机构(主承销商):国泰君安证券股份有限公司

投资者关系顾问:UTRUST

《上市公告书》详见12月20日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

打造数字智能型交易所 上交所第四代交易监管系统正式上线

本报讯 12月20日,上交所表示,上交所第四代交易监管系统近日正式上线运行。这是上交所全面贯彻新发展理念,推动科技与业务深度融合,打造数字智能型交易所的又一重要举措。

近年来,证券市场规模持续扩大,交易模式日益丰富,投资者结构日趋复杂,对交易所一线监管能力提出了更高要求。与此同时,数字化转型思维不断深化,数字化技术不断突破,也为交易监管信息系统转型升级提供了更广阔的发展思路和更丰富的手段。

据悉,上交所于2016年启动第四代交易监管系统建设,分两期有序推进。一期系统于2019年底上线,全面整合业务子系统,实现“一站式”交易监管平台。本次全面建成投产上线的二期系统使用更先进的实时计算技术,完成后台计算和存储架构的替换重构,全面提升了系统的处理性能和综合分析能力。

据上交所介绍,上交所第四代交易监管系统在充分继承前代系统优点的基础上,坚持自主可控,推进信创建设,有效支撑未来不断变化的市场监管要求。技术上,新系统具有高性能、高复用、可扩展的特点,实时处理性能较现有系统大幅提升,交易数据实时处理能力扩展达50万笔/秒以上(上线首日交易数据处理峰值达15.4万笔/秒),总体消息处理能力可达每秒千万级,计算时延大幅降低,能够应对持续增长的交易量和复杂业务需求;功能上,紧密结合监管最新实践,丰富完善监管模型,科技赋能推动监管能力进一步提升。

上交所表示,下一步将聚焦“数据让监管更加智慧”的愿景,持续加强数据应用能力,提升监管智能化科技化水平,促进科技与业务深度融合,助力资本市场平稳健康发展。(吴晓璐)

本版主编:沈明 责编:吴澍
美编:王琳 制作:李波
电话:010-83251808